

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei archidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47,
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Steiner în Hamburg (Germania).

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rîndul cu literă garmond — și timbru de 30 cr. pentru
fie-care publicare.

Revista politică.

Sibiu, în 3 August.

Crisa eruptă în ministeriul de externe a luat o dimensiune neașteptată. Putem dice că presa întreagă din Austro-Ungaria, dar și mai de departe se ocupă cu densa. Ce dic și-arele din Budapesta vor vedea cetitorii la alt loc. Cu excepțiunea puținelor foi oficiale, celelalte și exprimă, mai fără excepțiune, bucuria, cele mai moderate nepăsarea lor, față cu impregiurarea, că Andrassy părăsește fotoliul ministerial de externe. Unele, cu un aer malițios susțin, că Andrassy nu se desparte bucuros de pozițiunea sa ministerială și alarma ce a dat-o despre retragerea sa în organul său „P. Ll.” a fost numai o cercare, prin care a creșut, că va întruni toată presa ungurească în giurul său și va da cercurilor competente să înțeleagă că densul este indispensabil la postul ce-l ocupă. Ori cum va fi, din nenumeratele sciri despre retragerea lui Andrassy și din nenumerații articuli asupra acestei retrageri se vede, că de-ocamdată rolul contelui Andrassy ca ministru de externe este terminat.

Cine va fi următorul lui Andrassy încă este lucru, care nu se poate ști. Mai multe sciri se întrunesc asupra feudalului Antonie Szecsén, „Köln. Ztg.” însă crede, că va fi contele Enric Clam-Martinitz.

Alătura cu crisa aceasta ne-terminată s'a terminat crisa ministeriului cislaitan. Prin autograful imp. ddo 12 August s'a denumit contele Taaffe ministru-president și conducătorul ministeriului de interne, Stremayr ministru de justiție și conducătorul resortului de culte, Horst ministru apărării țerei, Zemialkowsky min. fără portfoiu, cont. Falkenhayn ministru de agricultură, bar. Korb-Weidenheim min. de comerț, Prazak min. fără portfoiu și șeful de secțiune, Chertek

conducătorul al ministeriului de finanțe. Ministeriul acesta încă va fi un ministeriu de tranzițiune. În fața senatului imp. se va dovedi stabilitatea lui. Două momente însă ne arată acest cabinet: un colorit conservativ și că pacea cu Cehii a ajuns la un grad de perfecțiune. Pe lângă Polonul Zemialkowski se mai află în cabinet și un Ceh, Prazak, conducătorul Cehilor din Moravia, și e probabil, că ministeriul de finanțe, încă neocupat, este rezervat altui Ceh, poate lui Rieger, conducătorul Cehilor din Bohemia.

Din Seraievo se telegrafează că o bandă de mahomedani și de creștini s'a încercat a ataca un magazin erarial. Altă bandă s'a încercat să atace cassa generală a țării. În urma acestor încercări s'au arestat mai mulți oameni, un Turc fu rănit cu săbii. Focuri s'a escat și în alte părți ale Bosniei, mai cu samă spre Novi-Bazar. De ocuparea Novi-Bazarului asigură „N. fr. Pr.”, că în anul acesta abia mai poate fi vorba.

„D. Ztg.” de Mercuri alarmează lumea cu un articol contra „Italiai irredente.” Foaia aceasta află că dela venirea lui Cairoli la putere s'au reinot în Italia strigătele „Viva Trieste e Trento.”

Din Constantinopole se signalizează de un timp încoace tenent schimbări în ministeriu, ceea ce dovedește nestatornicia lucrurilor tur-

Diarele din Budapesta despre retragerea contelui Andrassy.

„P. Ll. necăjit pe bucuria diarelor opoziționale, din cauza retragerii contelui Andrassy, dice: „Este o bucurie selbatică și bachantică, bucuria ce domnesce în laghêrul întreg (al opozițiunei), în togma ca în ziua unei victorii mari; jocuri indiane se joacă și tomahawcele se șuvăiesc preste buni și rei. Andrassy este mâncat cu

piele și cu pîr cu tot, Tisza este scalpat și toată partida liberală este sdrumicată pentru un ragout. Fericiții, săltarea li s'a înlesnit atât de mult! Dacă cade Andrassy ei au o duzină de mărmi, cari 'l pot suplini în activitatea și influența lui și totuși le mai rămâne un prisos, cu care se pot produce; „omul ușor de minte”, „deşertul om”, „omul fără de principii”, acest Andrassy ce este el, decât un pitic ridicul pe lângă umbrele cele lungi și late, a căror statură se re-frâng pe pîrete! Și dacă cade Tisza — acest Tisza, care este absolut fără nici un preț și însemnătate, pe lângă mărmiile autochtone și imprumutate a le comunei opoziționale, încât nu'i va mai fi permis a face opozițiune, se retrage — și retragerea lui după căderea lui Andrassy se înțelege de sine — trebuie să dispară ca o beșică de sêpun, fără să lase o urmă după sine! Eară partida liberală ce esistență politică deplorabilă pe lângă împunătoarea societate a opozițiunei întrunite și încă întrunide mai departe! Amicii nostri din opozițiune sînt bine de minune; a pune o lume politică, ei vrăjesc din nimica una nouă. Noi însă, cari sîntem pre-ocupați de păreri pesimistice, ne în-fiorăm pururea, când cade un purtătoriu probat al vieții noastre politice, pentru că nu vedem decât pustiul crescînd, numai uriașele perderi, de cari am suferit de un șir de ani, perldînd individualități și caractere, nu vedem însă nicăiri, cât putem vedea cu ochii, ivinduse suplinire și sucrescență. Nici unul din bărbații mai de însemnătate, dispăruți în timpul din urmă de pe arena acțiunei, nu au avut suplinitori — dar în locul lui Andrassy se vor găsi foarte lesne?”

„Să nu ne înșelăm asupra caracterului situațiunei, care s'ar desvolta indeplininduse retragerea lui Andrassy! Demisiunea fie silită, fie de voie bună, la toată întemplantarea sguideri pătrun-đetoare vor veni în urma ei. Ce va

fi de politica esternă nu voim a cerceta astăzi Inse ce privesce referințele interne, demisiunea abia va pute remăne fără de influență adânc străbătătoare...”

„Ellenör” scrie: „..... Întemplantându-se cu Andrassy să ese din ministeriul comun de externe, ținem de lucru foarte probabil, că retragera lui ar fi numai de o natură provisoriu și portfoiul său ar trece la unul din încređuții sei amici politici. Întemplantându-se însă ceea ce noi nu ținem că este cu puțință, „Napló” atunci nu va avé cauză de-a se bucura îndelung. Fiind Tisza odată amenințat, că are să rămână în minoritate, a declarat hotărît, că atunci se va aședa pe bancele opozițiunei și va ataca cu limbă deslegată pe contrarii sei. Dacă însă Andrassy ar căde afară de parlament, atunci nici el nu ar pute face alta, decât să vină în parlament Tisza și Andrassy nu sînt Lonyay și Bitto, ca să încete de-a esiste, îndată ce au încetat de-a fi ministri. O opozițiune sub conducerea lui Andrassy și Tisza ar pune prea curînd capăt mării a-celora, cari ar cuteza a procede sub scutul Cehilor și clicei de curte contra constituțiunei țării lor.”

„Pesti Napló” deneagă retragerii ori-ce însemnătate principală și apoi încheie: „Trebuie înse îngrit; ca în decursul crisei interesele noastre să rămână nealterate și aceasta este problema acelor patrioți conservativi unguresci, cari au influență la curte; în țară însă este problema partidei deakiste, care trăiesce în tradițiunile ei și este chemată a conduce țara, ca crisa să treacă fără sguideri și guvernului celui nou să nu'i lipsască încrederea în talent și în spiritul corect constituțional. Sperăm — și nu fără temei — că vechia partidă a lui Deak va coresponde acestei noué probleme cu succes.”

Într'alt articol vorbind despre eventualitatea demisiunei lui Tisza dice „P. Napló”:

căror glorie s'a stins cu Conradin (1254).

Sosim la „Göppingen,” o comună frumoasă, unde se află un castel im-pozant, edificat din ruinele castelului Hohenstaufen ce s'a dărimat în 1526 de țărării revoltați.

(Va urma).

Soran

sau

Împăratul corbilor.

(A XIV-a poveste populară românească, esplicată).

(5 Urmare.)

Note

la povestea publicată de Dr. A. M. Marinescu.

La partea I-a a povestii.

1. În loc de pescariu cu pescele cu flori de aur, la doamna Vasilică Mileticiu și Iosif Novac e astfel:

A fost odată un moș serac și nu avea alta decât o moară slabă, că de venia pe apă câte un bășicel îi opria moara. Într'o noapte se tređi că i stă moara și șculându-se să caute că ce e pedeca, veđu la gura budroniului, o ladă închisă, și scoțînd-o din apă, află

FOIȚA.

Esposițiunea dela Paris.

(Urmare).

VIII.

Prin Germania vestică și sudică.

Impregiurimea Strassburgului. — Mare Ducatul Baden: Pădurea Neagră, Baden-Baden, În Valea Murg, Karlsruhe, Würtenberga, Stuttgart, Țara Șvabilor, Esslingen, Hohenstaufen, pe culmea Alpilor Șvabiei, Ulm. — Bavaria: de-alungul Dunărei, Augsburg, Țara Turfei, München.

Regiunea devine grațioasă. Întrăm într'o vale largă încungiurată de coline păduroase și vinoase și aci ne aflăm la „Stuttgart.” Vinul este aci productul principal și poate această impregiurare îndemnase pe un poet bătrân să dică: „Im Fall, dass man die Weintrauben ringsweise um die Stadt nicht ablöse, die Stadt im Wein ersaufen würde!”

Stuttgart este capitala Würtembergei, are circa 95,000 locuitori și frumșetele sale sînt palatele regale, museele, scoala politehnică și unele parcuri frumoase ce se estind până la „Cannstadt.” Monumente posedate foarte

puține. După ce trecem prin un tunel și preste riul „Neckar” sosim la Cannstadt, oraș cu 12,000 loc. Cannstadt se ține de impregiurimea orașului Stuttgart, și aci se află băi salinice și de fer ce s' frecventate mai mult pentru blândeța climatei ce domnesce aci și pentru grațiositatea regiunei. Prospe-pectele sînt minunate. Înainte vedem „Alpii Șvabiei,” ear dacă privim în partea opusă, admirăm Villa regească — un castel mare ce încoronează culmea unui deal, — apoi pe o altă culme villa grecească numită „Rosenstein,” ear la poalele dealului ne încântă frumșeta „Wilhelmein” ce este un complex de palate în stil mauric cu o cupolă aurită edificat sub regele Wilhelm I (1851).

Locurile ce urmează acum: Șvabenland, țara Hohenstaufilor: sînt cele mai frumoase și fertile. Gruparea pitorească a dealurilor ce se estind în linii lungi spre Neckar, variațiunea prospectelor de pe punctele mai înalte, întunecimea serioasă a pădurilor de fag dese ce se schimbă cu verdele senin al pășunilor, câmpurile de cereale și fructe binecuvîntate ce

se află în văile plăcute, ne împretin-nesc cu țara Șvabilor.

Esslingen este aci orașul cel mai însemnat; are 15,000 loc., zace lângă Neckar și odinioară era una din cele mai de frunte cetăți libere din imperiul germân. Astăzi încă se mai vede o parte din murii cetății vechi, ear o parte e decorată cu lei Hohenstaufilor. Biserica gotică „Liebfrauenkirche” este cea mai momentuoasă zidire și de-asupra orașului vedem un castel cu un turn imozant ce odinioară a fost reședință imperială și se numesce „Perfried.” Tot în Esslingen se produce și vinul de champagne nemțesc.

La „Plochingen” ne apropiem de valea „Fils” și calea noastră duce tot la malul acesteia. După mai multe sta-țiuni ne aflăm la poalele conicului „Hohenstaufen,” cea mai imozantă dintre culmile Alpilor Șvabiei, de-asupra căreia zace o bisericuță ve-chie, pe ușe cu inscripțiunea: „Hic transibat Caesar (Barbarosa), amor bonorum, terras malorum, a. 1152—1190.” Bisericuța aceasta e ultimul rest din timpul marilor împărați, a

„Dacă împreună cu Andrassy trebuie să meargă și Tisza, așteptăm dela acesta să treacă în opozițiune. La aceasta avem numai observarea, care ne vine din izvor competent: Opozițiunea de față, care nu este contra dreptului public și bărbații cari o conduc, nu pot lua pozițiune față cu criza până atunci, până nu vor cunoaște intențiunile celor chemați de a înlocui guvernul de-acum; nu pot săi așa dară, dacă în viitoriu se vor ține de partida guvernului sau vor rămâne în opozițiune; întâmplându-se ceastă din urmă, atunci vor declara în parlament, că sub nici o condițiune nu vor urma aceeași politică, care va urma opoziționalul Coloman Tisza, de oare-ce acesta pentru trecutul seu nu merită nici o încredere.“

„Magyarország“ scrie: „A cădută așa dară. A cădută ca un om ușor de minte și desert. A cădută după ce a depărtat ori-ce rađim dela sine cu mâna sa proprie. A cădută după ce prin propriile sale fapte a demnițit pe Francisc Deak, care l-a numit om providențial. Dară n'a cădută cum obișnuiesc a căde bărbații mari de stat, cari se luptă pentru idealuri mari și a căror cădere este tragică, s'gduitoare și totodată sublimă. El n'a cădută ca bărbații cei mari de stat, cari nu suferă a li se lua din deget inelul fermecătoriu, care dăeii îl dăruiesc ca dăruiti să devină conducătorii sorții! Dacă a avut el vre-odată un astfel de inel, pentru lingușiri eține a lăsat să i se ia din deget. El a fost ca arborele crăciunului, de care s'a atârnat tot felul de înfrumșetări, dară care n'a mai avut nici o rădăcină. Și când a sosit anul nou, arborele fu aruncat în camera cu hodoroge. El n'a fost mare nici odată și în căderea lui cu atât mai puțin! El a cădută pentru că se poticna necontent. În fine s'a poticnit așa de tare de a cădută pe pantece (hasára).“

În „Közvélemény“ cetim: „Ce e de făcut acum? Nu anticipăm evenimintele. Dară noi nu sântem nici de soțul acelora, cari sânt dedați a vestii căderea lui Andrassy și a lui Tisza ca o nenorocire națională, și cu atât mai puțin de soțul acelora, cari cred, că este datoria noastră națională, de frica unei sisteme mai rele, a suportă și a ne tigorî sub o sistemă rea. Ori cum ar căde sorțiile, ne rămâne firma convingere, că cu căderea unei politici rele, puterile noastre politice se vor deștepta la o viață nouă și din pepturile națiunii va purcede cu căldură iresistibilă voința, care este în stare de-a crea, nu numai guverne, dară, voinde soartea și timpul, și staturi. Prăvălindu-se odată stăncile, cari astupă isvoarele puterii și buneistărei noastre naționale, eară vom ajunge la in-

în trênsa un copil foarte frumos, și s'a mirat, că pe fruntea lui era scris cu litere de aur. Eu voiu stepânî împărăția împăratului.“

Morariul luă copilul să'l crească și cât a putut l-a ținut tot ascuns ca să nu'l vadă nime; eh! dar la moară mulți vin, și destul atăta, că împăratul au auzit de copil, și a trâmîs generali după el ca să'l aducă, dar nu l'au aflat. Împăratul îngriđit, că cine să fie acela, carele să'i stăpânească împărăția, a plecat și însuși a aflat copilul și l'a adus în curtea împărătească ca să'l vadă și împărăteasa, dar fata împăratului cum îl vedă se îndrăgoști în el, căci era un fecior foarte frumos și copilul nici una nici alta, ci peți fata. Împăratul atunci i răspuse: Fiule! cine vrea fată de împărat, trebuie se fie și vrednic de ea, și eu i dau fata dacă mi aduci într'un an de țile trei pene din căciula împăratului păseresc. Fata i cumpără dela o sciutoare un brâu farmecat, cu care dacă atinge pe cineva, îl face blând și milostiv.

2-a dl Sofroniu Liuba când mi-a trâmîs exemplariul dela d-na V. Mileticiu, mi scrise că și dêsul scie povestea, dar cu ceva diferențe, între altele, că împăratul a

dependența noastră în politica pacinică, pe care nu o vom mai perde de dragul indiviđilor. Că vom rămâne, cu apunerea erei lui Andrassy-Tisza, fără corifei politici, — de așa ceva, să ne ierte ori și cine, nu ne temem nici decum, cu atât mai puțin ne temem de transtormările ce se fac în Austria. — Sântem un stat independent și tari destul, ca să nu considerăm de nenorocire națională căderea ministrilor nostri neparlamentari.“

„Pesti Hirrap“ ăice că nici pe un moment nu poate stêrni căderea conțelui Andrassy simțemntul părerei de rêu.

„Független Hirrap“ ăice că prin căderea lui Andrassy se dă o satisfacțiune aceluia lanț etern de adevăruri istorice, conform cărui un bărbat care se departă de națiunea sa și devine necredincios patriei sale, fie el și un erou revoluționariu și ca atare spênzurat în effigie, nu mai poate compta nici la iertare, nici la compătimire, după ce el, îmbătat de atmosfera curții, mai târziu a ridicat pârte despărțitoriu între figura sa și între națiune, ba chiar între națiune și între coroană și cuprins de nebunia de curtesan, s'a jucat cu salutea patriei.

„Egyetértés“ ăice, că națiunea va numera pe Andrassy împreună cu acei bărbați de stat, cari au devenit sclavii puterii, pentru ca să poată domni un timp oare care preste națiunea lor proprie. Antonie Forgach, Maurițiu Pálffy, Francisc Nadásdi, Armin Zichy, Iuliu Andrassy — ce șir frumos de triste figuri! După acestia va urma cât mai curênd al șaselea, Col. Tisza, în a cărui societate cei cinci predecesori nu trebuie să roșască și în societatea căror Coloman Tisza poate fi mândru de sine însuși. Acești șase bărbați vor fi cea mai tristă suverire a celor douăzeci deani în urmă, trecuți dela 1861 în coace — pentru totdeauna!

CONVOCARE

În urma circulariului veneratului consistoriu archidieceșan dto 7 Iunie a. c. Nr. 1613 scol. subscrisul are onoare a invita pretoți p. t. domni învătători, aparținători la „Reuniunea învătătorilor români gr. or. din ținutul Sibiului“ la o adunare generală extraordinară, respective conferență, ținută din 10—15 August st. v. a. c. în Sibiui.

Săliște în 1 August 1879.

În absența președintelui
Nicolau Ivan m. p.,
v.-președ. reu.

PROGRAMA

pentru ședințele adunării generale extraordinare a „Reuniunii învătătorilor români gr. or. din ținutul Sibiului“ ce ce va țină din 10—15 st. v. a. c. în Sibiui.

1. După terminarea serviciului divin se va deschide ședința la 10 oare din ăi;

potit dela feciorul frumos, ca se meargă la Soare și să'i aducă „trei pene dela Soare.“

La St. Ivasco e: să educă în locașul Soarelui și să aducă dela soare sudoare de soare. La Pavel Giuca să se ducă la Soran împăratul soarelui și se ceară sudoare de soare. „La Cojan e: să meargă la sânta Vinere după leac.“ Motivul pentru ce se aducă sudoare de soare respective leac e, că Petru mai are 2 frați (la Cojan ortaci) și acestia s'au împetrit. (În povestea a XV voiu reveni la această materie.)

3-a Numele Susana până acum l'am aflat numai la Todor Stavilă pe-atunci cleric în Sibiui și anume: Susana împărăteasa poveste culeasă în Blaj. (Veđi nota a 3-a din esplicațiuni la povestea Argir și Elena, unde Susana e identic cu Elena).

3-a Petru e numele eroului din poveste, atunci când s'a zeuitat numele cel vechiu, ce ar corespunde chemării sau datorișelor împlinite în poveste pe cum e Urga Murga, Seran și Doran etc. În esplicațiuni voiu arêta numele ce ar trebui să fie în locul lui Petru.

(Va urma).

2. Alegerea d-ului secretar ad hoc pentru redactarea proceselor verbale;

3. Raportul comitetului pre anul scol. 1878/9;

4. Alegerea unei comisiuni pentru încassarea tacselor dela membrii Reuniunii;

5. Alegerea unei comisiuni pentru studiarea statutelor prezentate de ven. consist.;

6. Alegerea unei comisiuni pentru propuneri;

Ședințele următoare.

1. Verificarea procesului verbal din ședința precedentă;

2. Raporturile comisiunilor alese în ședința precedentă;

3. Desbatere asupra obiectelor cuprinse în punctele 1—5 al circulariului ven. cons. archidieceșan citat mai sus, precum și altor obiecte propuse de singuraticii membri;

4. Citirea disertațiunilor însinuânde;

5. Defigerea locului și timpului pentru intrunirea procsimă a „Reuniunii învătătoresci.“

Academia română.

Sesiune extraordinară.

Proces-verbal Nr. 32.

Ședința din 30 Iunie 1879.

Membrii preșenți: D-nii Alecsandri Vasilie, Aurelian Petre S., Babeș Vincentiu, Bacaloglu Em., Bariș George, Caragian Ioan, Chițu George, Fêtu Dr. Anastasie, Ghica Ioan, Hașdeu Bogdan P., Hodoș Iosif, Ionescu Nicolae, Laurian August Tr., Maniu Vasilie, Odobescu Alecsandru, Chintescu Nicolae, Roman Alecsandru, Sion George, Ștefănescu Grigorie.

Președinte, Ioan Ghica.

Ședința se deschide la 9 oare a. m.

După lectura și verificarea procesului verbal d. Emanoil Bacaloglu cerênd cuvêntul, esprimă academei simțimintele sale de recunoștință pentru onoarea ce i-a făcut, alegêndu'l de membru al seu.

După aceasta d. președinte anunțând că secțiunea de sciințe, spre a se completa, propune de membrii pe d-nii Dr. D. Brânză, profesor de botanică la facultatea din Brașov și Petru Poni, profesor de chemie la facultatea din Iași și pe d. Dr. Felics profesor la facultatea de medicină din București, invită pe membrii ca să procedeze la alegere, conform statutelor, anunțând că candidații trebuie să intrunească două treimi din numărul membrilor preșenți. Începênd cu propunerea d-lui Dr. Brânză.

Se procede la votare prin bile, după care scrutiniul cu două treimi din membrii preșenți se pronuncie în favoarea recomandațiilor.

D. președinte proclamă pe d. Cr. Brânză, pe d. Petru Poni și pe d. Dr. Felics de membri ai academei.

La ordinea țilei propunerea de membru onorar a d-lui Constantin Bozianu. Se procede la votare prin bile și se admite cu 16 voturi pentru, și 2 contra.

Se primesce o propunere subscrisă de 5 membrii cari cer a se numi membru onorar d. Grigore Grădiștean. Se procede la votare prin bile și se admite cu 40 voturi, contra 4.

D. președinte declară pe d. Constantin Bozian și pe d. Grigore Grădiștean de membrii onorari ai academei.

D. Ștefănescu arată ca pentru completarea secțiunei de sciințe, urmând necesitate a se alege încă doi membrii. Secțiunea pentru aceasta fiind în divergențe asceaptă conculsul adunării.

D. Roman combate părerea amănării și cere ca să se recomânde secțiunei să se consulte ca să și presente candidații chiar în cursul sesiunei acesteia.

D. Odobescu susține părerea d-lui Roman, nevedênd motive valabile pentru amânare, considerând că chiar sta-

tutele ce s'au votat cer completarea secțiunilor.

Punctual se la vot amânarea, majoritatea o respinge și recomândă secțiunei a veni cu propuneri de noi membri spre a se pute completa.

D. Hașdeu cere ca să se constate în procesul-verbal, că academia a stabilit acum ca precedent, că ori ce cestiune din cele specificate în art. 10 din statute, trebuie să se voteze în trei ședințe succesive, chiar dacă în prima și a doua ședință va fi cădută cu deseveșire, neîntrunind nici măcar meioritatea absolută. D. Hașdeu crede această interpretare foarte necorectă, de vreme ce statutele au în vedere de a remedia la lipsa unei majorități de două treimi numai în acele casuri, unde nu ajunge votul prin majoritate absolută suficientă în toate cele alte casuri, eară nici de cum nu poate să aibă în vedere casurile de cădere totală, atunci adecă când o propunere nu reușise a întruni din capul locului nici măcar majoritatea absolută. Fiind însă că academia a cređut de cuviință a da o alt-fel de intepretare d. Hașdeu cere a se lua act de acest precedent.

D. Ghica răspunde că interpretarea d-lui Hașdeu nu reese cătuși de puțin din conținutul art. 10 al statutelor care se esprimă în modul cel mai general.

D. Ștefănescu argumentând în același sens, cere trecerea la ordinea țilei.

La ordinea țilei continuarea discuțiunei regulamentului. Partea a treia de la art. 71 până la 85 inclusiv, după puține discuțiuni și mici rectificări, se adoptă. (Va urma).

Varietăți.

* (Archiducele Albrecht și principele Carol al României). Alteța Sa imperială archiducele Albrecht, care călătorise din Sibiui preste Făgăraș la Brașov, a ajuns cu suită numeroasă în orașul din urmă Luni în 11 l. c. v., luând cuartir la o casă „la omul verde“. Alteța Sa fiind cam obosit de drum, de loc după sosire s'a retras în apartamentele Sale. Astfelu corporațiunile, ce voiau a se presenta archiducelui, n'au mai putut fi primite. Chiar și serenada, proiectată de cătră oraș, nu s'a executat — precum a fost dorința Alteței Sale imperiale. Ziua următoare după visitarea stabilimentelor militare, Înălțimea Sa imperială la 1 oară a mers la gară pentru a primi pe principele Carol, carele veni la Brașov, spre a saluta pe archiducele Albrecht. La timpul ficsat trenul de curte românesc ajungênd cu Alteța Sa Regală Domnul Românilor la gara Brașovului, acesta fu întâmpinat cu însuflețite „Să trăească“ de cătră numeroșii Români, cari așteptau la gară. Principele Carol înaintă cu pași repeđi spre Archiducele Albrecht, care îl întâmpină cu cuvintele „Grüss dich Gott lieber Karl!“ (verbal: Salute-te Dumneđeu iubite Carol) și înbrătoșindu'l îl sărută! Amêndoi oaspeții înalți suindu-se în trăsură, în care principele Carol ședea de-a-dreapta archiducelui, a mers la otelul „Pomul verde.“ Aici apoi a avut loc un prânđ în onoarea principelui Carol. Onorațiori civili și militari, între cei dintâi și superintendentul Dr. G. D. Teutsch din Sibiui, au fost distinși cu invitarea la acest diner. După prânđ amândoi oaspeții înalți se duseră la gară, de unde plecară la Sinaia. În 13 l. c. n. archiducele Albrecht întorcêndu se de la Sinaia a plecat de la Brașov la Murêș-Oșorheiu.

* (Invitare). P. T. membrii Casinei sânt cu toată onoarea invitați a lua parte la petrecerea împreună cu joc, care va avê loc în grădina Hermann, în onoarea festivității

dilei aniversare a născerii Maie-stății Sale la 18 August a. c. — Inceputul la 8 oare sara.

* (Un nou târg de săptămână). În urma ordinațiunii ministrului de agricultură, industrie și comerț Nr. 19355 a. c. comunei Șinhereag din comitatul Solnoc-Dobăcei îi este ertat, a ține târg de săptămână în fie care Vinere.

* (Foc). Mercuri a fost un foc îngrozitoriu în Vurpăr, cercul Norciului, care, spriginit de vânt, a ars de pe 65 de curți tot ce n'a fost zid și țiglă. 15 curți sunt românești, celelalte săsești. Paguba este la 100,000 fl. Asecurate au fost puține.

* (Pepeni scumpi). În anii trecuți se cumpărau în piața Sibiului cei mai frumoși pepeni cu 25-30 cruceri. În est an neguțătorii jidani cumpără pepeni cum sosesc în târg și îi vând apoi fără a avea concurență cu 60, 70 ba și cu 80 cruceri un pepene.

* (Zăpada în August). În săptămâna trecută ploând după căldura cea mare de mai înainte pe munții din giurul Sibiului a picat zăpadă, care de pe muntele Breaza nici acum nu s'a topit toată.

* (Un Februar rar). În anul 1880 se ivesce cazul, care în decursul unui secol e numai de trei ori cu puțință, ca luna lui Februarie să aibă 5 Dumineci. Acest cas se va repeti de-abia în anul 1920 apoi 1948 și 1976.

* (De unde es icrele?) Eată ce se cetesce sub acest titlu în „Pester Lloyd”: Doi tineri disputau în timpul din urmă asupra cestiunii de a sci de unde es icrele; unul din ei pretindea, că se scot din corpul unui pește, eară altul afirma, că ele cresc pe copac. Discuțiunea se termină prin un duel, în care apărătorii celei din urmă opinii abia scăpă cu o ureche tăiată. Când fu lovit de aceea lovitură neașteptată, el strigă; opresce! tovarășe m'am înșelat: n'am înțeles că vorbesci de icre, ci de capere.

* (Aplicațiunea telefonu- anunță că o instalațiune telefonică completă ca și cea din orașele americane, este pe punctul de-a se crea în Paris. Societatea generală a telefoanelor a încheiat în acest scop un contract cu guvernul francez. Tarifa abonamentelor e ficsată la 1000 fr. pe an.

* (Populațiunea Berlinului). După o statistică publicată de diarele germane, Berlinul numără acum 1,062,579 locuitori.

* (O moarte teribilă). Diarele rusesci aduc din Odesa următoarea scire îngrozitoare, despre sinuciderea unui june, anume Somoff, care era arestat pentru nisce demonstrațiuni politice. El fusese condus în arest cu mâinile legate la spate, și în această stare fusese aruncat într'o celulă. În noaptea de 14 spre 15 ale curenteii, cu ajutorul dinților sei, și-a făcut un fel de scară, pe care s'a urcat spre a lua din părete tot cu dinții o lampă care ardea. După aceasta a pus lampa jos, și s'a așezat de-asupra flăcării. În aceasta pozițiune a ședut atâta timp, până când spinarea sa a ars până la os, și în urmă a ținut și amândouă mâinile de-asupra flăcării, până când s'a prefăcut carnea în carbune.

A doua zi, nenorocitul Somoff a încetat din viață în durerile cele mai grozave. Aducându-se patru medici spre a cerceta cazul, ei au constatat, sub prestare de jurământ, că sinucisul se afla în cea mai normală stare mintală înainte de a comite faptul. „R.”

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.”)

Constantinople, 15 August n. Savfet, Ali Saib și Saval pașa sunt

denumiți comisari pentru negoțările grecești.

London, 15 August n. Parlamentul s'a amânat. Mesagiul de tron spune, că raporturile externe sunt cordiale. Influența reginei a stăruit pentru susținerea tractatelor, tractatul din Berlin s'a executat cu fidelitate, determinarea granițelor este aproape îndeplinită; numai introducerea reformelor în Turcia s'au trăgănat în urma calamităților resbelului. Guvernul n'a încetat a indigita la importanța executării acelora pentru Turcia. Mesagiul constată înțelegerea între Anglia și Franca în privința Egiptului. Cestiunea grecească a rămas neamintită.

Loc deschis.

Onorate Dle Redactor! În Nr. 77 al prețuitului jurnal „Tel. Rom.” au apărut o corespondență din Sebeș dto 3 Iulie a. c. care aruncă pată neagră asupra mea — ca profesor de limba română la gimnasiul luteran de aici — imputându-mi că eu a'și fi cauza neținerii examenului în acest an din studiul obligat al limbei române. Fiindcă autorul acelei corespondențe îmi este prea cunoscut, și fiindcă știrurile din corespondență referitoare la mine conțin un adevăr nedrept, din care rezultă calumnia, imputându-mi-se neglijență ș. a. Pentru aceea vă rog a publica următoarele reflesii:

Nu știu ce l-a putut îndemna pre dl la compunerea acelei corespondențe? iubirea frățească sau colegialitatea, pre cari le-am susținut mult timp chiar și cu paguba mea, încât au ajuns la nepăsare și calumnie? sau doară l-au jignit arătările mele oficioase făcute cătră onorata inspecțiune districtuală scolară în 17/3 a. c. Nr. 7 și în 18/30 Iunie a. c. Nr. 17 despre bătăile d-sale neomenate în scoală, încât la unul i-au curs urechile ear la alții li s'au vădit dungi negre pre spate? au doară a cugetat, ca să l' admoniez verbal ca în mai multe rânduri? nu am putut suferi mai mult pentru interesul scoalei și al învățământului; mai mult îmi zace la inimă vađa institutului și progresul în învățământ.

Apoi la ce atâta supărare, căci scie bine că nu i s'a întâmplat nimica! Onorata inspecțiune districtuală scolară nu a adus arătările mele la cunoștința onoratului comitet parochial, ci poate că le-a adus la cunoștința venerabilului consistoriu archidieceșan; pre mine însă totuși mă prinde mirare, cum de până acum nu s'a hotărât nimica într'o cauză așa gravă, și cred că venerabilul consistoriu archidieceșan nu ar lăsa lucrul să stagneze, dacă ar avea cunoștința de el, căci totdeauna a lucrat la stirpirea răului pre terenul bisericesc și scolar. Din contră în loc de-a fi tras la răspundere, comitetul parochial l'a ales de pomologul scoalei noastre în Vinerea patimilor. Nu s'a putut amâna ședința comitetului parochial pre altă zi, din cauză că dl președinte trebuia să plece în Dumineca Tomei la sinodul archidieceșan, și d-sa singur având cunoștința de lucru și-a formulat suplica cătră onor. comitet parochial și a fost ales. Picantă a fost această ședință, dar mai picantă petrecerea la feriile de vin în ulița mare.

Dar la ce să mai înșir atâtea fapte, căci Românul dăce: „leacul nu e cu sacul.” Și acum întreb: oare meritat-am eu să fiu tras înaintea divanului publicității, pentru că am absentat odată în viața mea de învățatoriu dela examenul din limba română la gimnasiul luteran de aici? și mai cu samă când absentarea nu a fost din vina mea?

căci este cunoscut, că în anul acesta toți învățătorii am fost chemați la cursurile pentru învățarea limbei maghiare, așa și eu. Deci înștiințându-mă a participa și eu la cursul amintit în Cluj, am adus aceasta și la cunoștința onor. conferențe profesionale dela gimnasiul luteran, când au fost vorba pentru statorirea programei examenelor, și fui absolvat dela ținerea esamenului din studiul meu, cu atât mai vârtos căci în prima Iulie aveam să fiu în Cluj. Acum stam gata de plecare, așteptam ziua și adevărta despre aflarea mea ca învățatoriu, pre carea am cerut-o în scris dela onor. inspecțiune districtuală scolară, și fără de carea nu puteam merge la Cluj, căci se cerea prin ordinul onor. inspecțiunii scolare regesci dto Sibiu 29 Maiu 1879 Nr. 760. Ce să mi aduc eu aminte, că Românul mă împedecă dela lucrul meu? Nu mi se răspunde nimica nici nu mi se spune să mi caut de treabă, că adevărta nu pot primi, eu stau în așteptare, programa examenelor dela gimnasiul luteran se trimite spre tipărire și limba română rămâne afară pentru anul acesta. Eată absentarea pre care o accentuează așa de setos dl corespondent!

Cât pentru limba română ca studiu obligat la acest gimnasiu luteran, am a'i reflecta d-lui corespondent, cumcă se propune ca studiu neobligat, și dacă cugeta și cugetă a esopera obligarea limbei, atunci bine făcea să fi scris „videant consules.”

Daniil David.

PARTEA ȘTIINȚIFICĂ ȘI LITERARĂ.

Apa în grădina de legumi.

(3 urmare).

IV.

Metodele scurgerii. Prisoșul apei se poate abate, trăgând unul sau mai multe șanțuri descoperite potrivit cu mândrea terenului. Aceste șanțuri au neajunsul, că îngreuiază comunicațiunea cu deosebire în lipsa de trecători, că ocupă mult teren și că păreții lor în urma gerului se despoae și se macină, cășunând dărâmaturi și cu ele muncă și cheltueli, afară dacă se îmbracă bine cu glij. Ele s'ar pute deci recomanda numai unde n'avem cauză a cruța din terenul și așa eștin și întins.

Fără asemănare mai practice sunt șanțurile acoperite 0.80—1 m. adânci și la fund 0.15—30 largi. După ce s'a scurs apa, se așează pe fundul șanțurilor petri de pardosit, dintăiu mari apoi tot mai mici, într'o grosime de aproape 1/2 m. Acum se pun glij cu earba în jos, în sfârșit se astupă șanțurile cu pământul scos ingrigind firesc, ca pământul mândos să vină de-asupra. În lipsa păturei de glij, țărâna ușor s'ar străcura în jos, astupând golurile dintre petri și împedecând cursul apei.

Într'o lungime de 100 m. șanțul poate avea o înclinare de 20—60 centim.

Dacă avem la îndemână lespeși de peatră, atunci procedem așa, că aședăm lespeșile pe fundul șanțului în forma unui coperiș, înclinând tot câte două spre olaltă și punând de-asupra lor petri mai mici, apoi gliile și mai în urmă pământul. În regiuni bogate în lemne ne putem servi de unele și crengi cari, legate în snopi groși și aședate pe fundul șanțului, sunt în stare a mijloci scurgerea apei în timp de 30—60 ani. Mult mai trainice devin șanțurile, dacă înzestram fundul lor cu bucăți groase de lemn de arin sau stejariu, 60—70 centim. lungi, formând un fel de cruci și punând în unghiul de de-asupra nuele, apoi gliile și pământul. Depărtarea crucilor atâră dela lungimea și țaria nuelelor.

Ori după care metod s'ar procede, lucrul de căpetenie este, să computăm înainte de toate cătățimea apei de prisos întru a ne pute orienta în privința numărului, poziției, adâncimei și lărgimei șanțurilor. Spre acest scop va fi de trebuință întervenirea unui bărbat competent, afară dacă terenul ar fi îngust și poziția favorabilă.

Se întâmplă, nu arareori, ca în o adâncime nu prea mare să se afe o pătură lutoasă, care împedecă scurgerea apei în spre nășipul, sau petrișul situat mai jos. În acest cas n'avem decât să săpăm unde și unde câte o gaură până sub pătura lutoasă punând înlăuntru petrii și apoi glii cu scop de-a înlesni străcurarea apei. Uneori ne putem ajuta cu scocuri largi de pământ cari, aședate în poziție dreaptă, conduc prisosul apei în fundul pământului. Lucrarea aceasta are să fie precedată de o esaminare a terenului constatând mai întâiu, nu cumva pătura lutoasă este foarte groasă sau se află la o adâncime însemnată încât găurirea să cășuneze prea mari cheltueli.

Cel mai radical mijloc de-a înlătura prisosul umeșelei consistă în aplicarea de țevi de lut ars cari, stând în comunicație pe sub pământ, absorb și mijlocesc scurgerea apei de prisos. Aceste țevi, îngropate de-alungul unor șanțuri, se numesc de Englezi *dren*, de-ací numirea *drenagiu*, o îmbunătățire agricolă din cele mai însemnate.

(Va urma).

Bursa de Viena

din 13 August n. 1879.

Metalicele 5%	66 70
Împrumutul naț. 5% (argint)	68 40
Împrumutul de stat din 1860	125 50
Acțiuni de bancă	827 —
Acțiuni de credit	268 20
Valuta nouă imperială germană	57 20
London	116 80
Galbin	5 49
Napoleon d'aur (poli)	9 29

Economic.

Sibiu, 12 August n. Pro hectolitru: Grâu fl. 6.80—7.60; Grâu sēcăreș, fl. 5.90—6.50; Sēcara fl. 3.40—3.80; Orz fl. 3.10—; Ovės fl. 2.—2.40—; Cucuruz fl. 4.80—5.20; Mălaiu fl. 5.—5.50; Cartofi fl. 1.25—; Semēnță decănepă fl. 9—10; Mazere fl. 6.—6.50; Linte fl. 9—9.50; Fasole fl. 5.—5.50; pro 50 chilo: Făină de păne fl. 4.50; Slănină fl. 30—35; Unsoare de porc fl. 24.50—25; Sēu brut pro 50 chilo fl. 16; Sēu de luminări fl. 22.50—23; Luminări de sēu 50 chilo fl. 28—28.50; Sēpun fl. 20—20.50; Fēn 50 chilo fl. 45—50.; Cănepă pro 50 chilo fl. 30—32 Lemne vērtoase de foc pro metru cubic fl. 3.— Spirt pro grad 50—55 cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr.; Carne de vițel 35—42 cr. carne de porc 35—40 cr.; carne de berboce 26—28 cr.; ouă 10 de 20 cr.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 25 August mobilele și realitățile lui Nicolau Crăciun în Pa-loș; în 21 Aug. și 25 Sept. imob. lui Ioan Lang în Agnita; în 30 Aug. și 4 Oct. imob. lui Savu Katzine în Șteneș (jud. cerc. Sighișoara); în 10 Sept. și 13 Oct. imob. lui Simeon Teutsch în Luca-falēu (jud. cerc. Șomcuta-mare); în 21 Aug. imob. lui George Moldovan în Bnda c (trib. Bistrița); în 29 Sept. și 29 Oct. imob. lui Ilie Rēu și soției în Ludoș (trib. Sibiu); în 13 Sept. și 13 Oct. imob. lui Samuilă Orban și soției sale în Orz-falva (trib. Odorheiu); în 9 Sept. și 9 Oct. imob. rămasului după Nicolau Szabo și soției sale în Cluj (trib.); în 13 Sept. și 18 Oct. imob. lui Constantin Bursan în Brașov (trib.); în 22 Aug. imob. lui Iosif Farkas în Kiskágya (jud. cerc. Székelyhid); în 21 Aug. imob. lui Teodor Crișan în Varmaga (trib. Deva); în 2 Oct. și 3 Noemvre imob. lui Ioan Opriș în Tilișca; în 20 Sept. și 20 Oct. imob. moștenitorilor după Michail Schenker în Mercureș; în 16 Sept. și 16 Oct. imob. lui Carol Binder și soției în Sibiu (trib.); în 30 Aug. imob. lui Ioan Fodony în Poieni (jud. cerc. Hațeg); în 5 Sept. imob. lui Michail Sico în Maia (trib. Murēș-Oșorheiu).

Nr. 2173.

1-3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii:

a) din fondul Mogaian:

Un stipendiu pentru studenții la universități și institute politehnice de 500 fl. v. a.

b) din fundațiunea Francisc-Josefiană:

Un stipendiu pentru studenții la vre-o universitate ori institut politehnic de 500 fl. v. a.

Un stipendiu pentru ascultători de drepturi în patrie 100 fl. v. a.

c) din fundațiunea Cologiană:

Un stipendiu de 100 fl. v. a. pentru conferirea acestora se escrie concurs până la 31 August a. c. st. v.

Doritorii de-a obține unul din aceste stipendii sunt provocați ași subșterne la consistoriul archidieceșan până la termenul amintit cererile sale, instruite cu atestat de botez și adevărință, că sunt Români gr. or.; cu testimoniu scolastic de pe semestrul expirat, și în fine cu testimoniu despre starea materială a lor sau a părinților lor.

Se observă, că la conferirea stipendiului din fundațiunea cologiană, conform actului fundațional, se prefer „*ceteris paribus*” tinerii din opidul Abrud, apoi preste tot cei din munții apuseni, ear în lipsa acestora și alți tineri români gr. or. din archidieceșă.

Sibiuiu, 2 August, 1879.

Dela consistoriul archidieceșan gr. orient.

PROVOCARE.

Studenții stipendiați în anul scolar 1878,9 din fundațiunea repozatei Anei Alecsandroviciu din Lugoj se provoacă prin aceasta, ca progresul ce l-au făcut în științe în acest an scolar, să-l documenteze la președintele episcopiei dl Georgiu Pesteșan protopresbiter gr. or. în Lugoj trimițându-se documentele în scrisoare francată, pentru a se pute decide despre stipendiu și pe viitoriu. Și recourse nouă se primesc dela recurenții locuitori gr. or. români din Lugoj, sau înrudiți cu fundatoarea tocmai și dacă n'ar fi Lugojeni, asemenea în scrisoare francată. Aceste au să fie ajunse la dl președinte până în 17/29 August 1879. Recursele nouă trebuie să fie instruite cu carte de botez, cu atestat medical despre starea sănătății recurentului, cu atestat comunal despre starea materială a lui și cu atestat dela scoala până aci frecventată.

Din ședința episcopiei ținută în Lugoj în 11/23 Iulie 1879.

1-3

Epitropia.

Nr. 197 — 1879 ppresb.

1-3

CONCURS.

Devenind vacant un post de învățătoriu la scoala noastră capitală gr. or. din opidul Săliște se deschide prin aceasta concurs spre întregirea lui.

Emolumentele sunt un salariu anual de 300 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa acest post au ași subșterne suplicile concursuale la subsemnatul oficiu până cel mult în 19/30 August a. c. instruite conform statutului organic și dispozițiilor sinodale.

Oficiul protopresbiter al tractului Sibiului I ca inspectorat scolar distr.

M. Toma m. m.,
adm. prot.

Nr. 198 1879.

1-3

CONCURS.

Pentru postul de învățătoriu primariu la scoala parochială gr. or. din comuna Poplaca, se escrie prin aceasta

concurs cu termin până la 28 August st. v. a. c. inclusive. Dotațiunea împreună cu acest post, este:

1. În bani 250 fl. v. a., cari se plătesc din alodiu în 4 rate anuale;

2. Cuartir liber în edificiul școlii și lemne de încălzit;

3. Pe lângă aceste grădina de pomărit se lasă în folosința ambilor învățători aplicați la această școală.

Cei ce voesc a ocupa această stațiune au săși astearnă suplicile concursuale instruite cu documente de calificațiune conform statutului org. și dispozițiilor sinodale, în termenul sus dis, la subsemnatul oficiu, și a se presenta în vre-o di de sərbătoare la biserică spre ași arăta decsteritatea în cântări. Se însamnă, că alegendul învățătoriu va avé să țină și școala de repetițiune.

Sibiuiu în 1 August st. v. 1879.

Oficiul ppresbiter al tract. Sibiului I.

In conșelegere cu comitetul parochial.

M. Toma m. p.,
adm. prot.

Nr. 72.

2-3

CONCURS.

Deschidându-se un post de învățător la școala normală (primară) din Brașov, să escrie concurs pentru ocuparea lui, cu terminul până în 20 August st. v. a. c.

Cu acest post este împreună în anul prim de serviciu salariul anual de 300 fl., în următorii doi ani salariul anual de 400 fl. eară de aci înainte salariul de învățătoriu definitiv de 500 fl. la carele după serviciu de 10 ani se adaugă decenalie de 100 fl. și la 20 ani de 200 fl. Învățătorii aplicați la acest institut au drept de pensiuene, conform statutelor fondului de pensiuene.

Dela concurenți să cere:

1. Să fie Români de naționalitatea, și de religiunea gr. orientală;

2. Să producă testimoniu, că au absolvat cel puțin 6 clase gimnasiale cu succes bun, și pedagogia. Cei cu 8 clase se vor preferi;

3. Să cunoască pe lângă limba maternă și limba maghiară și germană;

4. Să producă testimoniu despre purtarea lor politică și morală;

5. Să producă testimoniu medical că sunt sănătoși.

Recursele instruite conform condițiilor de sus să le adreseze concurenții eforiei școlare române gr. or. din Brașov.

Brașov 20 Iulie 1879.

Eforia școllelor centrale române ort. reserit.

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de învățătoriu la școala capitală normală gr. or. din Satulung, biserică s. Adormiri, se deschide concurs cu terminul până la 25 August a. c. st. v.

Emolumentele împreună cu acest post sunt 250 fl. până la 350 fl. v. a. conform gradului de calificațiune al alesului și cu îndatorirea, ca pentru acest salariu să predee duminica și sərbătoarea lecțiuni în școala de repetițiune.

Doritorii de-a ocupa acest post au ași adresa suplicile lor prin dl protopresbiter al Brașovului I Iosif Barac, comitetului parochial al bisericei s. Adormiri din Satulund, instruite în sensul statutului organic, și cei ce vor avé cunoscință și de cântările bisericesci vor fi preferiți.

Satulung 20 Iulie 1879

Comitetul parochial.

Radu Popea m/p.,
paroch și președinte.

3-3

Nr. 96.

2-3

CONCURS.

Prin repausarea parochului nostru din Frata de Câmpie, devenind vacantă această parochie rom. gr. or. din ppresbiteratul Turda inferioară, să escrie concurs, cu terminul până la 29 August st. v. a. c.

Emolumentele sunt:

Casa parochială; folosirea cimitierului în mărime de 2 jugere; 7½ jugere de pământ arătoriu; dela 50 de familii câte o di de clacă; stola epitrafirului usuată.

Cei ce doresc de-a ocupa acest post, au ași trimite concursurile lor instruite în sensul „stat. organic” și a dispozițiilor sinodale din anul 1873, la subscrisul până la termenul numit, când va fi și candidarea.

Agârbiciu, 30 Iulie, 1879.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Simeon Pop Moldovan m. p.,
protopresbiter.

Nr. 69.

3-3

CONCURS.

Spre restaurarea vacantei stațiuni parochiale de classa a III-a în comuna Corbi ppresbiteratul Făgărașului II se publică concurs până în 20 August a. c.

Emolumentele sunt:

1. Folosirea unui fenaș de 2 jugere.

2. Folosirea a 2 progăzii ale biserice, adecă: poamele și earba dintrênsele.

3. O di de lucru de vară și o di de earnă de toată gazda, dela 105 gazde.

4. Venitul epitrafirului statorit la regularea parochiilor.

5. Lemne de foc după trebuință, și 2 cară de nuele, care toate compute în bani fac suma de 332 fl. v. a.

Doritorii de-a ocupa această stațiune parochială sunt poțiti ca în termenul sus indicat săși astearnă concursurile sale instruite cu documentele necesare în înțelesul „stat. org.” subscrisului școar protopresbiteral.

Avrig, 26 Iulie, 1879.

În conșelegere cu comitetul parochial.

Vasile Maesim m. p.,
adm. prot.

CONCURS.

Se deschide concurs pentru ocuparea postului de învățătoriu la școala confesională gr. or. din comuna Breaza, cu salariul anual de 220 fl. v. a., în bucate 5 gălete sêcară sau cucuruz, lemnele necesare pentru încălzit și cuartir liber.

Doritorii de-a ocupa acest post trebuie să producă următoarele documente: Atestat că este de națiune gr. or. și 4 clase gimnasiale absolvate, atestat de pedagogie, atestat de cua-

lificațiune, atestat de moralitate, și să fie deprins în limba statului.

Doritorii de ocuparea acestui post au săși astearnă documentele la comitetul parochial în Breaza cel mult până în 15 Septemvrie 1879 st. v.

Breaza în 22 Iulie 1879.

Comitetul parochial.

Georgiu Pralea m. p.,
paroch.

3-3

Nr. 157.

1-3

EDICT.

Maria născută Nicolae Zacharie din Boița, comitatul Sibiului, carea din luna lui Martie 1876 a părăsit cu necredință pe legiuitul seu bărbat Ioan Olariu, tot de acolo, fără ca să se scie ubicațiunea ei, se citează prin aceasta, ca în termin de un an dela ziua mai jos însemnată să se infățizeze înaintea subsemnatului for matrimonial; căci la din contră si în absența ei se va decide procesul intentat asupra'i de cătră bărbatul ei.

Sibiuiu, 1 Maiu, 1879.

Forul matrimonial gr. oriental al ppresbiteratului Sibiului II.

Sz. 2014/1879 — szbiro.

1-3

Publicațiune de esarëndare.

Pre basa conclusului reprezentanței comunale Sibiul din 3 August a. c. Nr. 349/1879, se va esarëndă în 21 Septemvrie a. c. st. n. la 10 oare a. m. în cancelaria comunală Sibiul dreptul cărcimăritului pentru periodul de trei ani dela 1 Ianuarie 1880 până la 31 Decemvrie 1882 pre calea licitațiunei publice.

Condițiunile de licitațiune se pot ceti înainte de ziua stabilită mai sus în cancelaria pretorială precum și în cancelaria comunală.

Doritorii anteprenori se încunosciițează despre aceasta cu aceea observare, că înainte de începerea licitațiunei publice și oferte compuse conform prescrișelor legale, vor avé loc și fie-care anteprenor licitant va avé a depune un vadiu de 10%.

PREȘEDINTELE COMITETULUI

[37] 2-3

*Pretorele cercului.***Publicațiune.**

Biserica gr.-orientală din opidul Dobra comitatul Hunedoarei dearsă la anul 1874 este a se acoperi din nou după planul de clădire ce se află la cancelaria opidană. Licitațiunea se va ține în 20 August 1879 la 9 oare ante meridiene începând dela suma 2320 fl. minuendo.

Condițiunile, planul și preliminarul șpeselor se pot vedé în fie-care di la cancelaria opidană.

Dobra în 8 August 1879.

Romul de Crainic m./p.,

parochul Dobrei și preș.

[36] 3-3

com. gran.

UMRATH & COMP. în PRAGA,

fabrică de mașini agricole,

se recomandă prin specialitățile lor renumite prin o **esecutare foarte solidă,**
umbriet ușor mare productivitate și treerat curat a

**mașinilor de treerat cu brațe și cu vârtej**

pentru 1 până 8 cai sau boi,

atât **locomobile** cât și **stabile**. Mai departe fabricăm noi în mărimi diverse:

Ciururi de bucate, mașini pentru tăiat paie, mori pentru sdrobit etc. etc.

Cataloage ilustrate în limbile țerei grătuite și franco.

[14] 35